
 
 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 10/11/2020 (11h). 
PAUTA: 
1 Informes gerais: 

1.1. Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 
1.1.1. Informes da Direção Adjunta de Administração. 
1.1.2. Informes da Direção Adjunta de Extensão. 
1.1.3. Informes da Direção Adjunta de Graduação. 
1.1.4. Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação. 

1.2 Projetos aprovados em editais: 
1.2.1 Chamada: Edital CEPG Nº 155, de 29 de abril de 2020. Programa de Apoio a Docente Recém 
Doutor Antonio Luís Vianna – 2020 (ALV’2020) 

1.2.1.1 Avaliação da presença de poluentes orgânicos emergentes em água para consumo 
humano em comunidades do RJ como ferramenta e análise da situação de saneamento. 
Coordenação: Profa. Márcia Aparecida Ribeiro de Carvalho. 
1.2.1.2 Avaliação da Atenção à Saúde no Contexto da Pandemia de COVID -19 no Município do 
Rio de Janeiro, Brasil: um estudo hierárquico bayesiano. Coordenação: Profa. Natália Santana 
Paiva. 

2 Homologação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 13/10/2020. 
3 Homologação do Regimento do Comitê de Ética em Pesquisa – CEP do IESC. 
4 Renovação do registro do Comitê de Ética em Pesquisa – CEP do IESC junto à Comissão    Nacional de Ética 
em Pesquisa - CONEP. 
5 Pedido de anuência para participação no projeto “Novas estratégias terapêuticas em pacientes com 
pneumonia grave induzida por SARS-CoV-2”, com provimento de bolsa de pesquisa. Interessado: Prof. 
Titular Ronir Raggio Luiz. Relator: Prof. Titular Volney de Magalhães Câmara. 
6 Pedido de anuência para participação no projeto “Programa Estratégico de Ciência, Tecnologia & Inovação 
da Fundação Alfredo da Matta – FUAM”, com provimento de bolsa de pesquisa. Interessado: Prof. Antonio 
José Leal Costa. Relatora: Profa. Jaqueline Terezinha Ferreira. 
7 Homologação da coordenação da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde: 

• Titular: Profa. Fernanda Vecchi Alzuguir 

• Suplente: Profa. Miriam Ventura da Silva 
8 Homologação da coordenação da Área de Epidemiologia e Bioestatística: 

• Titular: Profa. Natália Santana Paiva 
9 Homologação da representação da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde no Núcleo Docente 
Estruturante – NDE do Curso de Graduação em Saúde Coletiva 

• Profa. Miriam Ventura da Silva 
10 Homologação da representação da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde na Comissão do Curso 
de Graduação em Saúde Coletiva - ComGrad: 

• Titular: Profa. Miriam Ventura da Silva 
11 Homologação da representação da Área de Epidemiologia e Bioestatística na Comissão do Curso de 
Graduação em Saúde Coletiva - ComGrad: 

• Titular: Prof. Alexandre dos Santos Brito 

• Suplente: Profa. Tania Zdenka Guillén de Torres 
12 Homologação do pedido de renovação de contrato de professor temporário. Interessada: Profa. Tatiana 
Clarkson Mattos - Área de Políticas e Planejamento em Saúde (Processo 23079.034583/2015-59). Relatora: 
Profa. Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti. 

13 Homologação da Comissão de Avaliação do pedido de promoção docente da classe C (Adjunto) 
nível IV para classe D (Associado) nível 1. Interessada: Profa. Miriam Ventura da Silva. 

• Membros titulares 
◦ Profa. Titular Katia Vergetti Bloch – IESC/UFRJ (Presidente) 
◦ Prof. Titular Kenneth Rochel de Camargo Junior – IMS/UERJ 



 
 

 
 

◦ Pesquisadora Titular Vera Lúcia Edais Pepe – ENSP/FIOCRUZ 

• Membros suplentes 
◦ Prof. Titular Volney de Magalhães Câmara – IESC/UFRJ 
◦ Pesquisadora Titular Joyce Mendes de Andrade Schramm – ENSP/FIOCRUZ 

14 Aprovação de candidatura de pós-doutoramento vinculada ao Programa de Pós-Graduação em 
Saúde Coletiva do IESC: 

14.1 Interessada: Ana Paula Razal Dalvi. Supervisão: Prof. Antonio José Leal Costa (IESC/UFRJ). 
Projeto: “Padrões de distribuição de patógenos humanos em espécies de mamíferos e aves” 
(aprovada pela CPG/PPGSC em 30/10/2020). 
14.2 Interessada: Laylla Ribeiro Macedo. Supervisão: Prof. Antonio José Leal Costa (IESC/UFRJ). 
Projeto: “Contextualização da epidemia de Covid-19 e seus fatores associados em duas capitais 
brasileiras” (aprovada pela CPG/PPGSC em 30/10/2020). 

15 Curso de Graduação em Saúde Coletiva: 
15.1 Aprovação do anexo do Projeto Pedagógico do Curso – PPC (ref. Portaria MEC 544/2020): 
atividades remotas do Curso de Graduação em Saúde Coletiva (aprovado pelo NDE em 
06/11/2020). 

REFERENDAR 
 1  Homologação do registro de evento de extensão (aprovado ad referendum pela Direção Adjunta de 

Extensão): 
 1.1  V Semana de Agroecologia da UFRJ - Fortalecendo Elos, Florescendo Potencialidades". 

Coordenação: Profª Paula Fernandes de Brito. 
 2  Homologação do edital referente ao Processo de Seleção para Ingresso no Curso de Mestrado em 

Saúde Coletiva do Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva do IESC – Turma 2021. 
 3  Homologação do edital referente ao Processo de Seleção para Ingresso no Curso de Doutorado em 

Saúde Coletiva do Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva do IESC – Turma 2021. 
 

Congregação presidida pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual 
compareceram os seguintes membros: a docente Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti 
(Congregada, Vice-Diretora); o docente Volney de Magalhães Câmara (Congregado, Professor 
Titular); a docente Lúcia Abelha (Congregada, Representante da Área de Saúde Mental e 
Violências); o docente Antônio Azeredo (Congregado, Representante da Área de Saúde, Ambiente 
e Trabalho); a docente Jaqueline Ferreira (Congregada, Representante da Área de Ciências Sociais 
e Humanas); a docente Lígia Bahia (Congregada, Representante da Área de Planejamento e 
Políticas de Saúde); a docente Paula Brito (Congregada, Representante dos Professores 
Assistentes); a servidora Maria Inês Guimarães (Congregada, Representante dos Técnicos 
Administrativos); a servidora Fátima Gonçalves de Moraes (Congregada, Representante dos 
Técnicos Administrativos); o servidor Roberto Unger (Congregado, Representante dos Técnicos 
Administrativos); a docente Katia Vergetti Bloch (Diretora Adjunta de Pesquisa e Pós-Graduação); o 
servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor Adjunto de Administração); a docente Márcia Ribeiro 
(Diretora Adjunta de Extensão); a docente Gerusa Belo Gibson (Coordenadora da Residência 
Multiprofissional em Saúde Coletiva); a docente Amanda de Moura Souza (Coordenadora do Curso 
de Graduação em Saúde Coletiva); o docente Armando Meyer (Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Saúde Coletiva); a docente Adriana Pinho (Coordenadora de Estágio do IESC); as 
docentes Thatiana Fernandes, Rosângela Gaze, Márcia Gomide, Rayane Cupolillo, Thaíza Gomes de 
Carvalho, Tatiana Clarkson, Natália Santana Paiva e Fernanda Vecchi Alzuguir; o docente Guilherme 
Loureiro Werneck; o servidor Ivisson Carneiro; o servidor Geraldo de Oliveira; a servidora Carla 
Montebello (Secretária da Direção) e a discente Gláucia Batista. 

 
O professor Antonio José Leal Costa inicia a reunião discutindo os seguintes informes gerais: 
 
1.1 Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de janeiro e na UFRJ 
       1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração – O diretor Adjunto Adriano da Rocha Ramos 



 
 

 
 

informa que o GT de Infraestrutura está trabalhando com as metragens das salas e gabinetes do IESC para 
definir o número de pessoas que podem estar em cada ambiente. O IESC tem novos vigilantes, o que às 
vezes interfere no acesso das pessoas ao Instituto. O problema de vazamento já foi resolvido e será 
agendado corte da mangueira e de outra árvore também. Adriano lembra que quem ainda não agendou 
férias para o próximo ano, deve fazê-lo em breve e pede que todos acompanhem seus processos no SEI 
para tomarem ciência, quando for o caso. 
       1.1.2 Informes da Direção Adjunta de Extensão – A Diretora Adjunta de Extensão Márcia Ribeiro relata 
que, em relação ao Formulário de Validação, as pessoas envolvidas em projetos de extensão têm recebido 
e-mails sobre o status de seus projetos. As dúvidas que surgiram estão sendo sanadas por ela. 
       1.1.3 Informes da Direção Adjunta de Graduação – a professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti 
lembra que o final do PLE se aproxima e esse é um momento importante de avaliação. Houve uma reunião 
dos docentes para avaliar o PLE em 30 de outubro e a avaliação com os discentes será no dia 11 de 
novembro. Haverá também uma reunião do NDE na sexta-feira, 13 de novembro. Além disso, todos os 
pedidos de contratação de professores substitutos foram aprovados, alguns mediante recurso. Os contratos 
estarão vigentes até final de 2020-2. 
       1.1.4 Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação – Katia Bloch informa que duas professoras do 
IESC foram contempladas com projetos do edital ALV 2020: Natália Santana Paiva e Márcia Ribeiro. Ela 
considera muito positivo o impacto desse edital, que será mantido regularmente. O edital JICTAC está 
aberto e os bolsistas PIBIC que entraram até 2019 precisam apresentar trabalhos. Há dois tipos de 
apresentação: curta e muito curta. O professor Armando Meyer acrescenta que os editais para mestrado e 
doutorado em 2021 já foram publicados e estão disponíveis na página do IESC. Ele pede ampla divulgação 
dos editais para aumentar seu alcance. 
 
Outros informes: 
1- O professor Antonio José Leal Costa lamenta o falecimento do professor Hésio Cordeiro em 8/11/2020. 
Ele informa que será enviado ao corpo social do IESC um convite para uma sessão solene da Congregação 
do IESC em homenagem ao professor Hésio, com a presença da Reitora da UFRJ. A sessão será realizada em 
11/11/2020 às 13:30. 
2- O professor Antonio José informa que, devido ao ambiente epidemiológico ainda incerto, fica mantida a 
decisão de manter as atividades remotas do Instituto e permitir atividades presenciais apenas se 
estritamente necessário. É importante ter cautela para evitar riscos de exposição. Ele menciona que o 
Processo Seletivo para a Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva aguarda autorização da Reitora da 
UFRJ e que há perspectiva de realização de concursos para provimento de vaga docente nos próximos 
meses. 
1.2 Projetos aprovados em editais: 
O Diretor do IESC parabeniza as professoras Márcia Ribeiro e Natália Santana Paiva por seus projetos 
aprovados no Edital CEPG Nº 155. Ele sente orgulho por elas estarem representando o Instituto. Ao todo, 
foram 50 projetos aprovados na UFRJ. Há previsão de provimento de bolsas de iniciação científica. 
2 Ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 13/10/2020 homologada. 
3 Regimento do Comitê de Ética em Pesquisa – CEP do IESC – homologado. 
4 Renovação do registro de CEP/IESC junto ao CONEP APROVADA 
5 Pedido de anuência para participação no projeto “Novas estratégias terapêuticas em pacientes com 
pneumonia grave induzida por SARS-CoV-2”, com provimento de bolsa de pesquisa. Interessado: Prof. 
Titular Ronir Raggio Luiz. Relator: Prof. Titular Volney de Magalhães Câmara. APROVADO 
6 Pedido de anuência para participação no projeto “Programa Estratégico de Ciência, Tecnologia & Inovação 
da Fundação Alfredo da Matta – FUAM”, com provimento de bolsa de pesquisa. Interessado: Prof. Antonio 
José Leal Costa. Relatora: Profa. Jaqueline Terezinha Ferreira. APROVADO 
7 Coordenação da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde, com a Profa. Fernanda Vecchi Alzuguir 
como titular e a Profa. Miriam Ventura da Silva como suplente, homologada. 
8 Coordenação da Área de Epidemiologia e Bioestatística, com a Profa. Natália Santana Paiva como titular, 
homologada. 
9 Representação da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde no Núcleo Docente Estruturante do 



 
 

 
 

Curso de Graduação em Saúde Coletiva pela Profa. Miriam Ventura da Silva homologada. 
10 Representação da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde na Comissão do Curso de Graduação 
em Saúde Coletiva (ComGrad) pela Profa. Miriam Ventura da Silva homologada. 
11 Representação da Área de Epidemiologia e Bioestatística na ComGrad (Titular: Prof. Alexandre dos 
Santos Brito / Suplente: Profa. Tania Zdenka Guillén de Torres) homologada. 
12 Homologação do pedido de renovação de contrato de professor temporário. Interessada: Profa. Tatiana 
Clarkson Mattos - Área de Políticas e Planejamento em Saúde (Processo 23079.034583/2015-59). Relatora: 
Profa. Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti. Pedido homologado. 
13 Comissão de avaliação do pedido de promoção docente da classe C (Adjunto) nível IV para classe D 
(Associado) nível 1 da profa. Miriam Ventura da Silva homologada. 
14 Aprovação de candidatura de pós-doutoramento vinculada ao Programa de Pós-Graduação em Saúde 
Coletiva do IESC: 
      14.1 APROVADA 
      14.2 APROVADA 
15 Curso de Graduação em Saúde Coletiva 
      15.1 APROVADO 
REFERENDAR 
1.1 Homologação REFERENDADA 
2 Homologação REFERENDADA 
3 Homologação REFERENDADA 
 
 

E, em não havendo mais nada a tratar, o Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de todos e 
encerrou a sessão às 12:30 e eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata, que sendo aprovada na sessão 
de __15 de dezembro__ de 2020, é assinada por mim e pelo Diretor, Professor ANTONIO JOSÉ LEAL COSTA . 
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